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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Pogorirea Spiritului Sfânt. 
Şi dacă s'a împlinit ziua Rusa-

lelor, erau toii împreună adunaţi la 
un loc. (Tradiţia susţine, că Apostolii erau 
adunaţi in aceea casă de pe dealul Sion, 
unde Isus a luat împreună cu invătăceii cina 
cea de pe urmă şi unde Matia a fost ales 
Apostol.) Şi s'a făcut fără de veste 
sunet din cer, ca de suflare de vifor 
ce vine repede şi a umplut toată casa, 
unde*şedeau. Şi li s'au arătat limbi 
împărţite ca de foc, şi sau aşezat pe 
unul fieştecarele din ei. (Adecă s'au îm
prăştiat flăcări in formă de limbi de foc, cari 
apoi s'au aşezat pe capul fie căruia dintre 
apostoli. Spiritul sfânt s'a apropiat ca o suf
lare şi s'a arătat in chipul focului. Vântul şi 
focul par a se ţinea prea puţin de fiinţele 
trupeşti sau materiale, şi din asta cauza ar 
potea să fie privit ca spiritul naturei, pentr' 
aceea serveşte ca simbolul celui divin spi
ritual. Şi fiindcă insuşirile focului şi vântului 
in inteles mai înalt se pot raporta la ce este 
spiritul divin, însămnătatea lor simbolică este 
potrivită pentru exprimarea a ce este spiri
tual, divin. Spiritul sfânt s'a arătat in formă 
de limbi, de. oarece vorbirea este trupul, 
forma sufletului, care prin vorbire se mani
festă, pe cum cea dintâie lucrare a Spiritu
lui sfânt Dumnezeu a fost darul de a potea 
vorbi in mulţimea limbilor.) Şi s'au umplut 
toii de Spiritul sfânt şi au început a 
vorbi in alte limbi, pre cum le da lor 
Spiritul a grăi. (Anume Apostolii şi cre
dincioşii nu numai pe din lăuntru sau ins-
truat, s'au aprins de focul dragostei şi îmbră
cat cu deosebit curaj, dar au dobândit şi 
anumite daruri. Intre aceste cel mai insăm-

nai a fost darul Iimbelor. Anume invătăceii 
numai de cât au inceput a grăi in limbi 
străine şi nu numai că s'au putut înţelege 
intre sine, dar şi alţii i-au inteles. Pentru 
aceea spune sf. Augustin, că spiritul îngâm
fării a împrăştiat limbile, iar Spiritul sfânt 
le-a unit şi nu prin încetarea deosebitelor 
limbi ci prin aceea, că oamenii, cari vorbe
au in deschiîinite limbi — sau inteles uniii 
cu alţii. De altcum darul Iimbelor a fost o 
trebuinţă pentru ca apostolii să-şi poată implini 
chemarea de a invăta popoarele. Cu toate 
aceste să nu socotim ca şj;.,cum de., fapt ar 
fi vorbit toate limbile, ci numai atât, că de 
câte ori a fost nevoiţi ca să predice Evan-
gelia vreunui popor străin, in acel moment 
li s'a dat darul de a putea fi deplin inteleşî 
de cătră ascultători. Cuvintele: „precum le 
da lor Spiritul a grăi" pare a da acest inte
les. Cumcă acest dar pe timpul apostolilor 
a existat de fapt intre credincioşi, o dove
deşte nu numai sf. Pavel Cor. Í. 14, dar se 
face amintire la Părinţii apostolici şi la alti 
scriitori bisericeşti.) Şi locuiau in Ieru
salim Jidovi, bărbaţi cucernici din tot 
neamul, ce este sub cer. (Jidovi din 
toate ţările şi păgâni, cari au primit legea 
lui Moise, cari adese ori vineau la Ierusa
lim, ca să prăznuiască acolo Pastile şi Rusa-
lele.) Iară dacă s'a făcut glasul acesta, 
(adecă vuietul vântului, dar mai cu seamă 
insúflentele cuvântări rostite in străine limbi) 
s'a adunat mulţimea şi s'a turburat, 
căci îi auzea unul fieşte carele grăind 
in limba sa. Şi se spăimântau toii şi 
se mirau, zicând unul cătră altul: „au 
nu sunt toii aceştia ce grăiesc Gali-
leenî" ? (Era ştiut, că Galileenii locuiau 
acolo toti împreună, dar i-au cunoscut ca 



atari şi după graiul lor, care era mai aspru) 
„şi cum auzim noi fieşte carele limba 
noastră, in care ne-am născut ? Pârtii 
şi Medii şi Elamitii şi cei ce locuiesc 
in Mesopotamia, in ludea şi in Capa-
docia, in Pont şi in Azia, in Frigia şi 
şi in Pamîilia, in Eghipt şi in părţile 
Libiei cele de lângă Cirene şi nemer
nicii Romani şi veneticii, (venetici se 
numesc oamenii, cari după sânge nu sunt 
din neamul jidovesc, dar au primit legea lui 
Moise.) Cretanii şi Arabii: îi auzim gră
ind in limbele noastre măririle lui 
Dumnezeu". Şi se spăimântau tofi şi 
se mirau zicând unul cătrâ altul: „ce 
va să fie aceasta ?" Iară alţii batjo-
corându-i ziceau : „sunt plin de must." 
Iară Petru stând cu cei unsprezece, 
şi-a rădicat glasul său şi îe-a răspuns 
(a vorbit Petru capul apostolilor, al Bisericii): 
„bărbaţi Jidovi şi toii cei ce locuiţi in 
Ierusalim, aceasta să vă fie vouă in 
ştire şi luaţi in urechi cuvintele mele. 
Nu sunt beţi aceştia, pe cum socotiţi, 
doar este al treilea ceas din zi, 
(după ceasul nostru de azi nouă ore, după 
datina jidovească inainte de rugăciunile de 
demineaia, cari se începeau la orele 3 — 
după computul nostru 9 —, iar in sărbători 
mari la orele 6 — după computul nostru 
12 —, nu era iertat nici a bea nici a mânca); 
ci aceasta este, ce sa zis prin pro-
rocul: şi va fi in zilele cele de apoi 
(pe vremea lui Mesia) — zice Dumne
zeu —, turna voi din Spiritul meu 
peste tot trupul. 

întruparea Fiului lui 
Dumnezeu. 

(Urmare) 

Ca să ne facem o ideie despre prorociile, 
cari ne prevestesc vrednicia împărătească 
alui Isus Hristos, să cetim psalmul 2, în care 
profetul David îl înfăţişează şezând pe un 
iron, pe un scaun, cu toată împotrivirea popo
arelor şi a împăraţilor din lumea aceasta: 

de aceea îl înfăţişează vestind el însuşi vred
nicia sa împărătească, şi deprinzând asupra 
tuturor neamurilor stăpânia şi domnirea sa. 

Iată întreg psalmul 2 : 
Pentruce s'au întărâtat neamurile, şi po-

| poarele au cugetat deşerte ? Stâtut-au de fată 
i împăraţii pământului, şi boiarii s'au adunat 
j întru una asupra Domnului, şi asupra unsu-
j lui lui. — Să rupem legăturile lor, şi să 
! lăpădăm dela noi jugul lor. Cel ce locueşte 

în ceruri, va râde de dânşii, şi Domnul îi 
va batjocuri pe ei. Atunci va grăi cătră dân-

I şii întru iulimea sa, şi întru mânia sa îi va 
I turbură pe ei. Insă eu sunt pus împărat de 
I dânsul peste Sion muntele cel sfânt al lui, 
\ vestind porunca Domnului: Domnul a zis 
i cătră mine : Fiul meu eşti tu, eu astăzi te-am 
! născut. Cere dela mine, şi-ii voiu da [ie 
I neamurile moştenirea ta, şi biruinţa ta mar-
| ginile pământului. Paşte-i vei pe dânşii cu 
i toiag de fier, ca nişte vase de olar îi vei 
i zdrobi pe dânşii. Şi acum, împăraţi, înţele

geţi, învătati-vă foţi, cari judecaţi pământul. 
Serviţi Domnului cu frică, şi vă bucuraţi lui 
cu cutremur. Ţineti-vă de învăţătură, ca nu 
cândva să se mânie Domnul, şi să pieriţi 
din calea cea dreaptă. Când se va aprinde 
de grab mânia lui; fericiţi toii, cari sperează 
întru dânsul. — 

Asemănarea Sfântului Ignafiu. — Sfân
tul Ignatiu de Lojola, pentru a arătă în chip 
simţitor vrednicia împărătească a lui Isus 
Hristos, şi în aceiaş timp măreţia şi iubirea 
lui, a îmbrăcat-o într'o formă de asemănare. 
Ne înfăţişează pe Hristos împăratul vecinie — 
în chipul unui împărat lumesc, care se îngri
jeşte de fericirea poporului său. — 

Domnul Dumnezeu, pentru marea sa 
iubire, ce a avut-o fată cu o mare şi nobilă 
naţiune, a voit într'o zi să aleagă el însuşi 
un împărat, ca să o cârmuiască, cum ale
sese pe David să domnească peste poporul 
lui Izrail. — 

A apărut cea mai ieftină carte 

de rugăciuni pentru pruncii şcolari 

sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 

Librăria Asociatiunii maramureşene 

în Sighet (Piaţa Unirii 25). 



C. Visarion — 6 Iunie — fu născut si 
crescut în Egypet. A vietuit pre la finea seco
lului al patrelea, petrecând viata între ere-
miti şi călugări. Din tinereteie lui a dus viată 
cuvioasă, păzîndu-se curat de tot păcatul. 
Cercetând locurile cele sfânte s'a întâlnit cu 
S. Gerasim, care a vietuit în pustia Iorda
nului postind şi pre care la servit un leu, 
apoi s'a înlălnit acolo şi cu a Hi cu vioşi 
eremi|i, de Ia cari multe sfânte invă{ături a 
auzit. In urmă s'a făcut discipulul Cuviosului 
Isidor piluşiotul, de la care aşişderea a învă
ţat foarte mult. Vânzând toată averea sa, a 
împărtit-o între săraci şi Ia mănăstiri, şi apoi 
s'a retras în pustiu, in loc singuratic petre
când în posturi şi în rugăciuni. 

Adeseori a postit săptămâna întreagă, 
iar altă dată a petrecut câte 40 de zile fără 
a^mânca sau a bea ceva. Odată a petrecut 

-40 de zile afară pre câmp, fără a se culca 
ci stând în picioare continuu s'a rugat, fără 

• a durmi, fără a grăi, ci privea continuu la 
cer că şi un înger fără trup. 

Drept aceea s'a învrednicit de daruri 
mari de Ia Dumnezeu, pentru că atâta gratie 
de facere de minuni i-sa dat lui, încât era 
asemenea profeţilor celor de demult. 

Ca un al doilea Moisi a îndulcit apa 
cea amară, anume călătorind cu discipulul 
său, cu nume Dula, aceluia în căldura cea 
mare i-a fost sete foarte, şi spunând aceasta 
sfântului, acela a făcut rugăciune şi a însem
nat marea cu semnul S. cruci, şi a zis dis-
eipululuîui său, acum scoate apă, iar acela 
a împlut vasul său cu apă, şi gustându-o a 
afîat că este bună, dulce şi rece ca şi cum 
ar li foast din izvor, ştiut fiind că apa mării 
este caldă şi sărată. 

Altădată călătorind cu acel învăţăcel la 
o mănăstire, soarele era să apună, şi nu ar 
fi putut să ajungă cu vedere la aceea mănăs
tire, deci S. Visarion s'a rugat lui Dumne
zeu zicând: „Rogu-mă Doamne porunceşte 
că să stea soarele pânăce voi ajunge la 
mănăstire" — şi s'a făcut aşa. 

Ba sfântul Ilia şi S. Visarion a dobân
dit darul acel mare, că in timp de secetă la 
rugăciunea lui a venit ploaia, iar ca profe
tul Eliseu a umblat pre ape ca pre uscat, 
căci ori unde avea de a trece preste ceva 
râu, a făcut semnul crucii şi a pornit pre 
apă şi a trecut-o cu picioare neudate, umb
lând asupra apelor. 

A alungat dracii din cei îndrăciţi şi a 
vindecat pre mulţi de boli grele. 

învăţăcelul lui scria, că in patruzeci de 
ani nu sa culcat ca se odihnească ci şezând 
sau stând s'a rugat continuu, căci zicea : se 
cade cumcă călugării se fie toti ochi, ca 
Heruvinii şi Serafimii. 

S. Visarion In toată vieaja lui rî'a câş
tigat nimica din cele trecătoare, n'a avut 
chilia sa, nici vreun loc de adăpostire, ci din 
loc în loc trecând umbla imprejur prin pus
tie, prin surpături şi prin văi ca un rătăcit, 
neingrijindu-se de fel de lipsele trupeşti, nici 
de hrană, nici de haină, numai o învălitoare 
având pre trup, ca să nu fie tocmai gol. Se 
ardea de ferbinieala soarelui ziua şi de frig 
noaptea, foarte arare-ori a întrat sub aco-
părământ undeva, ci petrecea prin munţi, 
iubind singurătatea şi cugetând continuu la 
Dumnezeu. Păraie de lacrimi ieşeau din 
ochii lui §i suspine din inima lui, incât toate 
zilele vieţii sale in lacrimi le-a petrecut, tot
deauna plângând şi tânguindu-se. Astfel 
ajungând la adânci bătrâneţe s'a mutat la 
vieaţa cea ne îmbătrânită şi a trecut de la 
plângere la bucuria cea eternă cu toti sfinţi 
intru Hristos Domnul nostru, căruia se cuvine 
mărire in toti vecii. Anain. 

Nou locaş de rugă. Am anunţat in unul 
din numerii trecuţi, că credincioşii din paro
hia Rona de jos, s'au hotărit că cu ajutorul 
lui Dumnezeu vor să-şi zidească biserică 
nouă de peatră in locul bisericuţei de bârnii, 
carea astăzi a ajuns a fi neincăpătoare pentru 
marele număr de enoriaşi de care dispune 
această comună fruntaşă a Maramureşului 
nostru. In 13 Mai crt. s'a binecuvântat fun
damentul, pe care va fi să se rădice părejii 
noui ai bisericii. La acest act săvârşit de 
protopopul districtual şi parohul din locali
tate a fost de fată marea mulţime a cre
dincioşilor asistând şi prefectul judeţului dl. 
Gavril Mihalyi, care cu inimă de bun creş
tin se interesează de toate mişcările, ce tind 
la inăltarea vieţii sufleteşti. Zelul, pilda şi 
îndemnul parohului local Adrian Lupan are 
rodul binecuvântat, că credincioşii, boieri şi 
săraci fără deschilinire sau pus la lucru de 
a aduna materialul ce ar mai fi incă de 
lipsă. Zi de zi, şire de care aduc peatră, 
nisip ş. a. Peste puţine zile măiestrii se vor 
apuca de lucru şi in scurt vom vedea inăl-
tându-se părejii măreţului locaş de rugă, 



care va cuprinde in sinul său miile de cre
dincioşi ai comunei. Dumnezeu să le ajute ! 

Cinema românesc. Bunul român şi 
neobositul lucrător pe teren cultural, direc
torul desp. „Astra" din Sighet Dr. Vasile Rea 
a inchiriat pe seama acestui despărţământ 
Palatul Cultural, unde tot in favorul despăr
ţământului, va infiinta un nou Cinematograf 
(Mozi), in care se vor da reprezentatiuni de 
un spirit sănătos, educativ şi cultural. Ne 
bucurăm, că am ajuns şi noi Românii din 
Maramureş să avem o atare instituţie româ
nească, din care vor fi alungate filmele ce 
numai cultură nu fac. Felicităm pe directorul 
Br. Ilea şi îi dorim succese desăvârşite! 
Pentru orientarea cetitorilor noştri anunţăm, 
ca Cinematograful se va deschide in 15 
Iunie crt. 

Centenarul Liceului din Beiuş. La 
marele praznic, ce se va {mea in Beiuş din 
ocaziunea implinirei a o sută ani de exis
tentă a Liceului episcopesc întemeiat de 
marele Arhireu Samuil Vulcan, va lua parte 
multă lume. Nu va lipsi de acolo nici Mara
mureşul. Un grup de numeroşi foşti elevi 
sunt pjecati Ja aceste sărjbări pentru a duce, 
prinosul recunoştinţei pioase acestei şcoli 
pline vrednicii, care a ocrotit la sinul său 
peste 20 mii elevi, toti fii ai neamului româ
nesc şi de care ne leagă atâtea amintiri dulci 
şi evlavioase. 

Invitare. In ziua de 3 Iunie a. c. în 
sărbătoaria S. Rusalii în biserica parohială 
română unită din Sighet va cânta corul ele
velor dela liceul de fete, cu care ocaziune 
în decursul s. Liturgii se va face promoţia 
solemnă a elevelor din clasa a III. ca mem
bre ordinare active în „Reuniunea Mariană" 
dela acest liceu sub conducerea Reveren-
dism. Domn. Vicar : Ilariu Boroş şi recoman

darea dirigentei Doamnă profesoară: Roza 
Şerban. 

Părinţii, cunoscuţi, corpul profesoral şj 
toti binevoitorii acestei „Reuniuni" sunt rugaţi 
a participa la aceasta piă solemnitate. 

Darie Vlad preşid. 
„Reuniunei Mariană" profesor de religia. 

Poşta redactiunii. Păr. Victor Mesaroş 
in Glod. A m primit cu mulţumită suma de 
400 Lei pentru exemplarele din „Dumineca" 
trimise la adresa Dv. Am dori să avem încă 
mulţi asemenea părtinitori. Cordiale salutări! 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos: 
No. 1. „Marele dar al credintii." de Părin

tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 
No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" ds 

P. d. B. Preţul 6 Lei 
No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa

lii" de P. de sub Munte. Pret 6 Lei 
No. 4. „Datorintele Părinţilor fată de copii 

•> Î.K H H tor"» de- <P. d / & Pretai 6 sLei* • 

No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua 
Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

No. 6 „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d B. 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr- de sub 
Munte. Preţul 10 Lei 

„Datorintele mamelor fafă de prunci-" 
Prelucrare de P. d. Bistriţa. Pret. 4 Lei 

Calendar săptămânal. 
3 — 9 Iunie 1928. 

3. Dumineca SS. Rusalii. 
4. Lunia Rusal. 
5. Marii. M. Doroteiu. 
6. Mercuri. C. Visarion. 
7. Joi. M. Teodot. 
8. Vineri. M. Teodor Strat. 
9. Sâmbătă. P. Ciril. 




